



母校感言

□刘电辉

今天是山东航空学院,我的母校滨州师专70华诞,在这个特殊的节点,我和广大校友来到母校,让我再次叩响了“灵魂三问”:我是谁,我从哪里来,我要到哪里去。人生中有两个地方最难忘,一个是故乡,浓浓的亲情割舍不断;一个是母校,纯粹的友情受益终生。

我是1991年在滨州师专数学系学习,1993年毕业后,在乡镇中学干了六年教师,在乡镇政府干了四年基层工作,2003年考入滨州市委宣传部工作,2020年到滨州传媒集团任职。这些年学习工作的经历,最留恋母校的韶华时光,特别是母校的老师。当时数学系是滨州师专的王牌,师资力量雄厚,

全校第一个教授就产生在数学系,我们那时用的教材大多是本校教师编写的,实力可见一斑。

数学系在教育教学上有三点对我启示帮助很大,一是教与学相长。在这儿走出来的学生工作在各个行业上,干的都是有声有色,风生水起;我们的老师也不断进步,很多老师进修到博士学位,或任职院校主要领导,或被聘到更知名的大学任教,学术工作都有大功业。二是道与术并重。学校是知识的殿堂,成长的摇篮,现在看来,母校更是塑造灵魂的地方,“铁肩担道义,妙手著文章”,在这里我们不但学到了方法和技能,也学会了担当和情怀。三是知与行合一。学与习是

两个概念,各有侧重,相辅相成:学的是知识,是技能,习的是体验,是实践,知识再多,不应用到实践中就不会体现价值。在这里我完成了第一堂教学课,聆听了第一次观摩点评,这些都对我为人师为人父影响至深。所以我想说,滨州师专是我心目中最好的大学,没有之一;数学系是我所学中最好的专业,没有之一。在中学任教时,我获得全市数学优质课,这是我毕生最高的荣耀,随后我干了教务主任,这也是我毕生最大的官职。

祝母校如同芝麻开花节节高,一年更比一年好!祝老师们花开满枝,桃李芬芳!祝各位校友龙行龘龘,前程翕翕!

秋韵

□付希平

我始终觉得,秋天的丰富性,是任何季节难以比拟的。比如金色的田野里,五谷熟透,瓜果飘香,闪动着人们忙碌的身影。比如郊外层林尽染的林间,天高云阔,就连夕阳也变得分外绚烂壮美。如果你恰逢一场绵密的秋雨,淅沥沥地飘落下来,你会在这样的雨中变得安静,仿佛那些清凉通透的雨,绵绵不绝落进了心里。你会喜欢上这样的雨,这样的雨没有春雨的轻盈温润,也没有夏雨的急迫狂野,而是一种历经尘世的优雅舒缓,从容不迫。如果偶有兴致,在家凭窗赏雨,雨中听荷,当你凝神静思,也别有一番惬意。

到了中秋,你会发现天更蓝更高,云也更白更巧,变化多端,奇妙无穷。特别是中秋的夜晚格外纯美,明月当空,清辉满天,你会不自觉地想起一些传颂至今有关月亮的诗句。而到了家人团聚的传统佳期,一轮高挂天穹的秋月,写满了祝福与团圆,就能将天涯变成咫尺,就能将人世间的纯美的情感,化做一片银白的思念。

时间继续前行,不知不觉,深秋的况味越来越浓。自古逢秋多寂寥,这是古往今来世人触景生情,文人墨客最易伤怀的时节。“碧云天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠”。寥寥几笔,就将深秋刻画的人骨入髓。是啊,此时寒霜初降,林中枯枝败叶铺满一地,田野上,庄稼多收割已尽,金黄褪去,一望无际的土地裸露着空旷,寒风挟着冷雨也会不断袭来,透彻心扉。但除了萧杀落寞,深秋也有深秋的美,这样的时节适合看长松清风,芦花飞扬,适合看枫叶如火,秋菊傲霜。秋天来到这里,你可以回望远去的繁华纷扰,追忆春天的生机盎然,怀念夏日的火红热烈,秋天来到这里,也恍若一个人过尽千帆,褪去浮华。

我喜欢秋天,这立体而丰富的秋天,就像一块色彩斑斓的宝石,不同的截面下,她会给我安宁和清醒,给我深思和怀念;我喜爱秋天,喜爱她的舒适清丽,她的色彩斑斓,她的深沉厚重。在这个凝重而冷峻的季节里,那种独属于秋天的开阔与豁达,高洁与豪迈,仿佛带着一种季节的芬芳沁入心灵,总能令我深深迷恋。

穿越阴霾的心灵之旅

□于思甜

深邃的夜空中,挂着一轮久违的明月,周围洒落着三三两两的小星星,好奇地偷窥着人间的烟火气息。

而此时的我,手里捧着新买的书《蛤蟆先生去看心理医生》陷入了深思:我该怎么帮她?

就在几天前,一个突如其来的电话打破了平静。大学同学在电话那头告诉我,我们班那曾经如娇艳花朵般的班花,竟患上了严重的抑郁症,人已经消瘦到脱相,精神状态非常差。通话结束后,我双手颤抖着发呆了好久,怎么也不敢相信这是事实。

她是一个身材高挑、长相俊秀、活泼开朗的热心肠姑娘,能力更是出类

拔萃,大一就当上了我们学校的学生会副主席,她那阳光般的笑容仿佛能驱散一切阴霾。

大学毕业后,听闻她顺利进入银行工作,婚姻亦是美满幸福,成为众人羡慕的对象,是妥妥的人生赢家。

然而,如今的她却被抑郁症的阴霾紧紧笼罩,令我难以抑制心疼和可惜。到底经历了什么,让她从高高的云端跌入深不见底的黑暗里。

我心急如焚,恨不得立刻飞到她的身边,把手中的书分享给她。我满怀深情地对她说:长长的人生路上,不光有鲜花美景和掌声,偶尔会有狂风暴雨的摧残。不要害怕,不要软弱,

不要向这些暂时的磨难低头屈服!

亲爱的姑娘,你一定要勇敢地站起来,冲破阴霾,热烈地拥抱阳光!让灿烂的笑容再次回到你的脸颊上。

此后,经过一次又一次地耐心沟通与真诚鼓励,她终于开始积极配合治疗,尝试着像书中的蛤蟆先生那般,重新去探寻自己的内心世界。最终,她成功地与自己达成了和解,挣脱了抑郁的枷锁,走出了那片黑暗的阴霾。她学会了停止自我批判,明白了要好好关爱自己。

生活的真谛,就在于这不断与自己和解的过程,勇敢地去拥抱未来的每一份美好。

媚俗,我们将直面一生的话题

□郭东旭

读完了米兰·昆德拉的《不能承受的生命之轻》,对书中“反媚俗”主题印象极为深刻,在很长一段时间里我对“媚俗”进行了反复思考。

这本书并非是一部简单描绘爱情的小说,作者在许多地方以“我”这一身份出现,跳脱出故事情节,阐发自己的生命体验与思考。作者极为擅长捕捉藏匿于生活角落的真切体验,将人们习以为常但常常忽略的感受,提取出来并以手术刀般精确的语言加以刻画,所以阅读的过程中常有被解剖直到直视内心的畅快体验。

“人们总想以自己的生活制造媚俗,要摆脱它,得付出多少艰辛,令人绝望。”这是我在读书过程中印象极深的一句话,可作为以下内容的引言。

人类的独特在于我们时常想为自己的生活寻得意义。但意义的发觉何尝是一件易事?我们行走在混沌里,探寻一切的可能性,在即将可以说服自己时,一声否认,便可能打破自己刚刚构建起的大厦。此刻,个人的追求逐渐消散,媚俗诞生了。

媚俗,是人获得认同最简单的方式。混入人群,在同声调的呐喊里,是

为自己发觉的生活意义的正确性,最有力的支撑。饱暖思承认,获得认同是人作为一个重要精神需求。尤其是面对真正重大的问题,一句认同带来的感受是极其诱人的。在寻求认同的时刻,保持个人主体性的独立,或者说与众不同。老子在《道德经》中写道:“挫其锐,解其纷,和其光,同其尘。”即是对此重要的隐喻。摆脱媚俗一定程度上与人的本性背道而驰,所以艰辛。拒绝媚俗很难找到一个看似美好的虚假意义予以依靠,所以绝望。

媚俗是极具诱惑力的,它无时无刻不在诱人自发投入到群体认可的漩涡中,以此来逃避对生命意义独立思考的痛苦,不会无所事事,不至陷入形而上的灾难。在这种可以回避人生终极问题的诱惑中,有几个人可以说自己不心动?最终,不媚俗坚持自我的才是少数,或者说难以寻得一例。由此,媚俗在我看来并非罪恶,它只是太有亲和力,太容易让人进入温柔乡罢了。在一些时刻,我们也需要媚俗来承载共同认可的有关美好的尺度。

但可怕的是,有人在利用媚俗。媚俗在被抽离其自有的实际后,只剩

下狂热的情绪。环顾四下,我们发现不是在这边媚俗,就是在那边媚俗。媚俗成了二极管思维下“非我族类,其心必异”的口诛笔伐。我们被情绪分割成了不同类别,在不同媚俗的情绪里被操纵控制。

“媚俗是遮盖死亡的一道屏风。”在人群日益麻木的危机下,媚俗成了不可或缺的保护罩。人类毕竟是社会性的动物,何以离群而独活?自我意识此刻的逃离,对群体媚俗情绪的迁就,是剩下的独立人群对自我的保护。

终于,媚俗无孔不入,完全与我们融为一体了。媚俗成为了我们一生离不开的主题,身边时时有媚俗情绪相伴。

但是,这并不意味着要对媚俗投降。正是因为媚俗在现代的强大,反媚俗的意义也愈发被凸显出来。反媚俗应该是反盲从,反对束缚人选择“背叛”(背叛指摆脱原位,投向未知)的权利。反对跟随一个盲目的信条,追求一个看似绝顶美好但实际虚无的意义,陷入狂热的境地。

这才是我们认真思考看待媚俗该有的意义:学会并永远保持独立思考。

